

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS.

Año IV.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

MARTES 2 DE DICIEMBRE DE 1879.

No se publica los dias siguientes á festivos

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

Núm. 950.

Seccion editorial.

LA ADMINISTRACION Y LA POLITICA

Hace tiempo que viene estando de moda el hablar de la Administracion y de la politica. Todo el mundo se propone redimir el país y hacer felices á los pueblos apartando la Administracion de la politica; todo el mundo propone soluciones más ó menos exageradas, más ó menos concretas, pero queriendo aplicar cada cual un criterio apasionado ó estrecho, que no es ni puede ser el de la meditacion y el de la conveniencia.

Separar la Administracion de la politica; este es el tema que á todos sirve para ir directamente á la confusion de ideas más lamentables precisamente porque se pretende presentar como punto de partida lo que para nosotros es sencillamente un absurdo.

Amenando vemos en muchos de nuestros apreciables colegas escritos muy estimables por el espíritu que los dicta, pero que no pasa de ser la expresion de tal ó cual funcionario público de esos que, conocedores de un ramo de la Administracion, pretenden la más completa independencia para el mismo, creyendo, sin duda, que con esto empezará á sentir la Nacion el benéfico influjo de no sabemos qué misteriosa ilusion.

Necesario es que, sin dejar de apreciar los buenos deseos de esos apreciables regeneradores, protestemos contra el exclusivismo que dicta sus escritos, y muy principalmente contra esa vulgaridad que, sin discutir, suele aceptar la gente, de que es necesario separar la Administracion de la politica, como si se tratara de dos buenos hermanos que, para entenderse y vivir tranquilamente, hubieran de creer en la necesidad de residir cada uno en punto diverso.

No. La Administracion y la politica constituyen, unidas y marchando dentro de la más perfecta homogeneidad, la accion propia de todos los gobiernos. Hablar de separar á una de otra vale tanto como pretender que haya un gobierno para la Administracion y otro para la politica; que haya ministros administradores y ministros gobernantes; que existan principios y preceptos legales que nazcan y se desarrollen por una accion especial fuera de la esfera politica y parlamentaria, donde tienen raiz y cobran vida todos los movimientos gubernamentales en los países regidos constitucional y parlamentariamente.

Apartar la Administracion de la politica, á la manera que lo entienden algunos de nuestros colegas, se reduce á dar una accion preponderante al ramo de la Administracion á que más aficionados se muestran. Es decir, si se trata de la Hacienda, pretender que las funciones de los empleados á cuyo cargo cor-

re la gestion económica vivan en una independencia tal, que desde luego pueden comprenderse que no daría más ventajas que el acaparar la politica, que quieren rechazar, para decidir de ella á costa de los intereses generales de la administracion; si se trata de la administracion civil, preponderar del mismo modo y con iguales daños.

Como nuestros lectores observarán, lo que el País reclama no es apartar, sino levantar el sentido moral de los hombres y de los partidos políticos, para que los gobiernos al velar por el bien público, no traigan á la politica la savia de la Administracion, ni á ésta la vida de la recomendacion ó del patrocinio político.

Organicéense las carreras de la Administracion, comenzando por reconocer el derecho á todo el que lo tenga para servir en ellas; háganse técnicas esas carreras para en adelante; dénese al empleado todas las garantías legales; entrese de una vez en el terreno de exigir la responsabilidad al que la contraiga y con esto solamente habremos comenzado á colocar la Administracion en condiciones de cumplir con sus deberes, sin que el empleado sea la consecuencia del nepotismo del que lo nombra ó de la influencia del cacique que lo sostiene.

Para esto es necesario que los hombres y los partidos políticos comprendan la necesidad de entrar por sendas que conduzcan al bien general, abandonando las estrechas y mezquinas que llevan al bien de unos pocos, en daño del bien de los demás.

Que el diputado, que el senador, que el hombre más ó menos justamente influyente en las localidades, dejan de exigir á los gobiernos los nombramientos de los funcionarios de cada provincia, desde el jefe al último peaton, á cambio de su identidad, de propósitos políticos con los mismos gobiernos,

Que en vez de hacerse lo que ha venido constantemente haciéndose, se modifique y transforme el espíritu de las gentes en el sentido que dejamos indicado; que se modifiquen los procedimientos de la Administracion, que la misma Administracion llegue á conocer lo que administra, cosa que hoy no conoce; que los tribunales de justicia, colocándose á la altura que deben tener, exijan la responsabilidad y apliquen el más severo castigo á los que delincan faltando á la moralidad administrativa, y entonces tendremos, no apartadas, sino bien fundadas, la politica y la Administracion.

Todo lo que no sea acumular la opinion para que logre ver realizados esos propósitos, no podrá pasar de una serie de divagaciones didácticas, que dejarán las cosas como están, con menoscabo de la Administracion y de la politica.

La Sociedad económica de Amigos del País, de Santiago, después

de una detenida discusion, aprobó el dictámen presentado al debate sobre la cuestion de subsistencias, y cuyas conclusiones son:

Que se solicite la rebaja de los derechos de introduccion de cereales extranjeros, á la mitad de los que hoy satisfacen. La supresion del impuesto de consumos sobre cereales, la creacion de pósitos, el fomento de obras públicas y la formacion de una Junta preventiva presidida por el Emmo. Cardenal, para remediar los males que puedan sobrevenir.

En cuanto á la rebaja de los derechos de introduccion ya vió la sociedad económica el resultado de la proposicion Moret.

¡Hasta diputados gallegos votaron contra ella!

Un colega ministerial escribe el siguiente suelto:

«En los momentos en que la egregia princesa pisa el territorio español, las provincias, en otras épocas florecientes, sufren el tremendo azote de multitud de calamidades; las inundaciones han llenado de luto á pueblos numerosos; el invierno se presenta sombrío y amenazador; faltan elementos de vida á la fuente principal de nuestra riqueza, la agricultura; encuéntrase ésta combatida por diversas plagas, unas debidas á las condiciones climatológicas, otras á azotes misteriosos que combaten las plantas más productivas; cunde la emigracion á causa de la situacion anormal en que se encuentran algunas comarcas.»

El diario citado añade que «espera que la mano benéfica de la egregia archiduquesa calme los profundos dolores que afligen á este país, tan desgraciado como magnánimo.»

Del gobierno civil de la provincia, se nos remitió el sábado á última hora, el siguiente *Boletín extraordinario*:

«Gobierno de provincia.—El excelentísimo señor ministro de la Gobernacion, en telegrama que acabo de recibir, me dice lo siguiente:

«Se ha verificado en Atocha la solemne ceremonia del casamiento de S. M. el Rey. Concurren inmensa, entusiasmo grande toda Madrid, y especialmente la carrera presenta un hermoso aspecto de fiesta, realizado por un dia primaveral. Los Reyes han sido calurosamente vitoreados.»

Habitantes de la provincia: Cogociendo los nobles sentimientos que abrigan vuestros hidalgos corazones, me apresuro á hacer público tan fausto acontecimiento; seguro de que celebrareis con júbilo, como todos los españoles monárquicos, el régio enlace, que consolidando la dinastía legítima, afirma el porvenir de la patria y de las instituciones.

Hagamos fervientes votos á la Divina Providencia para que vele por nuestros Reyes D. Alfonso y doña Maria Cristina y les colme de venturas sin cuento.

Asociémonos con efusion á las inefables satisfacciones de nuestro augusto Rey y ofrezcamos á S. M. doña Maria Cristina el debido homenaje de amor y gratitud por haber abandonado su patria para hacer la felicidad del monarca.

Enviemos á SS. MM. nuestra respetuosa y cordial felicitacion.

Lugo 29 de Noviembre de 1879.—El gobernador, P. I. Ubaldo de Azpiázu.

En la votacion recaida en el

Congreso hace dias sobre la proposicion presentada por el Sr. Moret á fin de obtener la libre introduccion de cereales, resultó que de los 14 diputados que han votado en favor, representan distritos de Galicia ó son gallegos los Sres. Martínez, (D. Cándido); Becerra y Caramés; Linares Rivas; Merelles y Hermida; en contra, tenemos á los Sres. Fontan y Fernandez Villaverde.

Los demás hasta el número de 42, se han abstenido, segun parece, á juzgar por la lista oficial en la que no aparecen inscritos sus nombres.

Repetimos lo que hemos dicho con motivo de una votacion parecida: la ley prohíbe hablar de estos asuntos. Pero bien se comprende lo que todo el mundo piensa acerca de eso.

No hemos visto en ningun periódico desmentido lo que dijo el corresponsal del *Irurac-bat* respecto del diputado Sr. Linares Rivas y *El Liberal* en la cuestion del comunicado de Ruiz de Quevedo; y al mismo tiempo cartas de personas autorizadas confirman las noticias del citado corresponsal.

¿Qué pensaremos del asunto?

Correspondencia.

MADRID 27.—Estimado compañero: *El Liberal* dá como orilladas las cuestiones que se suscitaban entre el Gobierno y los jefes de la mayoría del Congreso con motivo de las enmiendas del Sr. Romero Robledo al proyecto de abolicion, apesar de que el general Martínez Campos no ha hecho concesion alguna que modifique en su esencia el mencionado proyecto, y añade que es natural que los amigos del presidente del Consejo digan que se ha sometido el Sr. Cánovas y que Romero Robledo no insiste en sus enmiendas. Esto que es la opinion más autorizada, viene á confirmar cuantas noticias le he comunicado estos dias sin más objeto que el presentar los hechos tal como eran y el verdadero curso que han seguido, para que V. y los apreciables lectores de su Diario, tuvieran una idea exacta de todo lo ocurrido. Sin embargo de la intransigencia que queda expresada, como tengo dicho, los precitados jefes no renuncian á dar la batalla al general, en las reformas económicas, en donde esperan demostrar á éste, si los elementos con que presumen contar no les faltan; porque segun mis informes el primer Consejero de la Corona, no se duerme en sus laureles y procurará desbaratar los planes de aquellos, de la misma manera que lo ha hecho en la cuestion de abolicion; pues se limitan á presentar las reformas económicas, precisamente en los mismos términos que el Ministerio dimisionario del mes de Marzo significó al tratar de los preliminares de la pacificacion de Cuba. Y como este es el criterio que preside en las mismas reformas económicas que presentará el Gobierno actual, su presidente las mantendrá firmes, porque juzga indispensable que se cumpla hoy lo que su antecesor ofreció ayer; de manera que su conducta en este asunto será tan inflexible como fué en el de abolicion. Así lo aseguran personas que deben estar bien informadas.

La reina doña Isabel llegó esta mañana, siendo recibida en la estacion por sus augustos hijos, el Gobierno, las autoridades civiles y militares y varios hombres importantes del partido moderado-histórico.

En los círculos políticos era objeto de todo género de censuras, el hecho de que

un periódico conservador-liberal dirija excitaciones al Sr. D. Adelardo Lopez Ayala, presidente del Congreso, para que de aquí en adelante prohíba la entrada en el salón de conferencias a los periodistas que van a tomar datos para hacer la oposición al Gobierno. Semejante pretension, ha sido recibida por todo el mundo como era de presumir y su autor no debe haber quedado muy satisfecho de su despótica solicitud que era rechazada con indignación hasta por sus mismos correligionarios esta tarde por los pasillos de la Cámara popular.

Dícese que el Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo significó ayer el deseo de tener una entrevista con el Sr. D. Arsenio Martínez Campos, pero que su mal estado de salud no le permitía salir de casa. Puesto dicho deseo en conocimiento de éste, manifestó en el acto que no tenía inconveniente en ir a la morada de su antecesor cuando y cómo lo creyera oportuno, para lo cual no había más que avisarle é iría en seguida.

Hablando esta tarde dos prohombres de la situación, de si podría surgir ó no la crisis ministerial luego que terminen las próximas fiestas, decía uno de ellos que si los Sres. Orovio y conde de Toreño persistían en el propósito que indicaron en el último Consejo, la modificación sería un hecho, puesto que Martínez Campos seguirá su camino sin volver la cabeza atrás, agrade ó no agrade á sus dos citados compañeros, cuya situación dentro del Gabinete, debe ser bastante difícil. Que lo que si podía asegurarse, añadía, es que si la crisis urge, tendrá mayor alcance que el que suponen los conservadores de Cánovas.

Hasta ahora los caballeros en plaza no han podido dar comienzo á sus ensayos, por efecto del temporal; y se teme que después de cuanto se ha dicho, las corridas de toros se verifiquen sin esta clase de tal caballeros, si es que el tiempo lo permite, que pudiera suceder que por ahora no lo permitiera, pues la lluvia no cesa.

También hoy ha sido día de conferencias políticas. El Sr. D. Manuel Silveira la tuvo esta mañana con su amigo D. Antonio Cánovas; y D. Arsenio Martínez Campos con D. José de Posada Herrera.

Los diputados por las provincias de Castilla la Vieja se agitan para conseguir que las reformas arancelarias de Cuba no perjudiquen á los productos de los distritos que representan, y ver el medio de sacar de aquellas reformas, los beneficios que buenamente puedan, y tratan de nombrar una comisión para que se presente al Gobierno y le haga ver las necesidades de atender su demanda.

Esta noche sale para Barcelona el capitán general de Cataluña, Sr. Prendergast, el cual regresará del 4 al 6 de Diciembre próximo para asistir á la discusión del proyecto de abolición de la esclavitud.

Los círculos políticos van perdiendo la animación de estos días. Los centros oficiales, que parecían haber entrado en las vacaciones, con motivo de la régia boda están poco concurridos y en ellos no pasa cosa que merezca la pena de mencionarse. Ya hasta después del 5 del inmediato mes, la política permanecerá amortiguada con gran descontento de los aficionados á sensaciones. Hoy todo se vuelve hacer cálculos y conjeturas más ó menos probables, y como es natural, cada cual habla como más le conviene.

Nada más tengo que comunicar á usted, por hoy.

(El Corresponsal.)

IDEM 28.—Estimado compañero: hoy ha firmado el rey los decretos concediendo indulto general á la prensa y otro para delitos comunes, además de otros de carácter particular que mañana verán la luz pública en el diario oficial. La concurrencia de forasteros hasta hoy es bastante exigua, y la animación más que escasa, pues á parte de lo oficial nada de extraordinario se nota.

Como anuncié á V. anoche por telegrama, todas las probabilidades están porque el casamiento tengan lugar en la capilla del Palacio de la plazuela de Oriente á causa del temporal de lluvias que se ha desencadenado. La salida en público de los régios cónyuges, al santuario de Atocha, se suspende hasta que el tiempo mejore. Las iluminaciones que se tienen dispuestas, son las mismas que las que se presentan en los días del monarca. Los habitantes en general, continúan en el estado de indiferentismo de que vienen dando muestras hace mucho tiempo. Algunos agentes de la autori-

dad, según se ha dicho en el salón de conferencias del Congreso, dirigían hoy excitaciones á los vecinos para que se vieran colgar sus balcones desde el día de mañana hasta el día 2 de Diciembre é iluminarlos por las noches. Este es el verdadero aspecto que presentan las cacerías funciones en el día de su víspera.

En mi carta de ayer dije á V. que el Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo había significado deseos de tener una entrevista con el presidente del Consejo y que al comunicárselo enseguida contestó que se le señalase hora y concurriría al punto para que se le cite. El jefe del partido conservador señaló las diez de la noche última y á las diez menos minutos estaba aquí en la morada de éste, en donde á muy poco rato despues se presentó el ministro de Ultramar y juntos los tres empezaron á ocuparse de los asuntos que habían aconsejado dicha conferencia. El dueño de la casa despues de dar las gracias al Sr. Martínez Campos y á su amigo el Sr. Albacete, por la atención que le dispensaban, hizo algunas consideraciones sobre el primer artículo del proyecto de abolición de la esclavitud, explicando las razones que había tenido para formular las advertencias que había hecho acerca de las dificultades que á su juicio pueden surgir de la proclamación de la abolición inmediata y las ventajas que podían resultar para el país en general y para el Gobierno en particular, la abolición gradual. Que á pesar de la bondad que este procedimiento entraña, no insistiría en él, si el Ministerio persistía en su resolución. El general contestó, que su deber, su conciencia, le obligaban á obrar en los términos que todo el mundo conoce, por ciertas razones que recordó al Sr. Cánovas una vez más, razones que no podía desatender él ni el Ministerio dimisionario, mayormente cuando el cambio de circunstancias que se ha operado exigía imperiosamente el cumplimiento de acuerdos anteriores que el Ministerio actual no podía menos de hacer lo que hace si ha de llevar á cabo los compromisos que contrajo su antecesor y aceptó de buen grado. Que por consecuencia no había para que hablar más de este asunto, porque el Gabinete lo tenía ya resuelto en definitiva. El Sr. Cánovas quiso rebatir semejantes apreciaciones y como no le darian resultado sus razonamientos, pasó á ocuparse de las reformas económicas, teniendo á la vista las bases del proyecto de tributación. Dicese que hizo prodigios de habilidad para disuadir al Sr. Campos de los propósitos que se le atribuyen; pero todo fué en vano porque éste le salía al encuentro, mostrándole lo que le había ordenado como presidente del Consejo, estando él de gobernador superior de la isla de Cuba y de general en jefe del ejército expedicionario.

Resultado de esta conferencia, ninguno, porque las cosas quedaron en el mismo ser y estado que antes tenían. Es cuanto he oido decir á personas muy competentes, de la citada entrevista.

Los íntimos amigos del Sr. Martínez Campos, afirman una y mil veces, que éste ha venido al Gobierno á cumplir acuerdos del ministerio Cánovas-Romero y las cumplirá al pié de la letra, y que si hay necesidad de evidenciar esta verdad, no muy conocida por la generalidad del país, se evidenciará con datos irrecusables, si fuese preciso. Y añaden, que si tanto interés tienen hoy los Sres. Cánovas y Romero en cumplimentar sus acuerdos de la manera que en el día pretenden, no debieran provocar la crisis de Marzo, cuando no hubo motivos parlamentarios que la aconsejaran. O es que quieren sacar las castañas del fuego con mano ajena? Pues se han equivocado, porque Campos no hará ni más ni menos que cumplir lo que ellos ofrecieron y no quisieron ó no tuvieron valor para cumplirlo.

Estas y otras cosas más, se dicen en los círculos políticos á propósito de repetida reunión habida anoche en la calle de Fuencarral, núm. 2. Los Sres. Lopez Ayala, D. José Elduayen y Francisco Romero Robledo, han visitado hoy separadamente, á su jefe el Sr. Cánovas, con quien han conversado largamente sobre los consabidos asuntos que no andan bien, por más que los periódicos que inspiran estos señores quieren presentarlos de color de rosa; pero aún quedan siete días por delante y podrá hacerse algo bueno de aquí á que las Cortes se reúnan. Apesar de todo, las negociaciones no se han roto como han dicho algunos, pues los interesados en evitar la ruptura, no cesan en sus buenos oficios. Lo que es más que probable, es que el jefe militar y

el jefe civil, no vuelvan á tener nuevas entrevistas en razón al resultado que dió la de anoche y porque nada le queda ya que decir al primero respecto á las cuestiones que se debaten confidencialmente. Esta tarde ha estado el general Martínez Campos á visitar al Sr. D. José de Posada Herrera, en cuya compañía ha pasado un buen rato. Aparte de lo que dejó expresado, nada ocurre en el mundo político, que sea digno de mencionarse.

El señor duque de la Torre llegó á Madrid en el tren de esta mañana. Por la tarde le ha visitado el Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta y conferenciado con él como cosa de tres cuartos de hora.

El salón de conferencias del Congreso ha estado muy desanimado.

(El Corresponsal.)

CUBA.

Los periódicos de Cuba, últimamente recibidos, que alcanzan al día 4 del corriente, no traen noticia alguna que el telégrafo, estos días tan activo, no nos haya comunicado. Despachos recibidos por el gobierno, indicaban que la provincia de Santiago estaba próxima á ser pacificada por completo, y en efecto, las noticias que el correo nos suministra, hacen muy probable esto por cuanto la fortuna, no parece ser muy propicia á los enemigos del orden en aquella isla.

El Periquero de Holguín dice que las partidas que pululan por aquella jurisdicción andan alicaídas y desalentadas, pues no hay día que no lleven una paliza. La de Remigio Almaguer, que era una de las más importantes, anda ya dispersa, pues batida en La Canoa por las fuerzas del primer batallón de Cuba y un escuadrón de caballería á las órdenes del comandante Ramírez, fué encontrada despues por dos escuadrones de caballería del rey en Punto Jarey, donde acabaron de desbaratarles; causándole, entre unos y otros, gran número de bajas y la pérdida de muchos caballos, armas y otros efectos.

A la partida de Angel Guerra, que tuvo la osadía de acercarse á la ciudad de Holguín, robando algunas reses, le bastó una persecución de pocas horas, verificada por escasísimas fuerzas de ejército y voluntarios, para alcanzarlos, batirlos, sin que á pesar de hallarse parapetados resistieran más de quince minutos; y ponerlos en desordenada fuga, rescatando las reses robadas y haciéndoles perder efectos de equipo, armamento y vestuario.

Como se vé, pues, la suerte de las armas es una vez más contraria á los rebeldes, que sólo en algunos indefensos poblados, efecto de la gran confianza con que se vive en el campo, han podido hacer alguna de las suyas, como en el caserío de Las Bocas, donde una pequeña partida sorprendió y desarmó la ronda compuesta de ocho hombres y atacó el fuerte, muriendo el teniente comandante, un soldado, un voluntario y dos heridos; pero sin que el enemigo haya podido posesionarse del segundo cuerpo de la torre, que defendieron bizarramente cuatro soldados que en él prestaban servicio, hasta que se retiró el grupo de insurrectos que no tardó en recibir su condigno castigo.

Pero lo que es de notar, según se vé por los periódicos cubanos, es que los progresos que la paz hace en nuestra rica Antilla, se debe, tanto como á la fortuna de las armas, á la esperanza que se hace cundir allí por todos los medios, de que pronto serán un hecho las reformas administrativas y económicas prometidas. Así es que en todas partes las presentaciones se suceden, debidas casi siempre á las gestiones de aquellos hombres de buena voluntad que saben bien que el mejor camino para la consecución de las aspiraciones de la isla, no es ciertamente el de la guerra.

El Porvenir de Gibara da noticia de varias presentaciones. En Patrerillo, la de los dos hermanos Blancas y el titulado alférez Aguilar con 14 hombres armados debida, según dice, á las entrevistas que con dichos cabecillas tuvo el teniente coronel de voluntarios Sr. Casanueva.

En Mayarí, la del segundo jefe de la partida de los Visos, con 35 hombres armados, los cuales manifestaron que reina gran desanimación entre ellos sediciosos y las deserciones son continuadas, mostrando los dos principales motores del movimiento. Andrés y Pancho, grandes deseos de presentarse también, lo cual quizá á estas fechas hayan ya verificado, así como el doctor Martínez y otro, de

Las Tunas. En el Blanquizar, en las Bocas, dá también noticia el citado periódico, de otras presentaciones.

Finalmente una «última hora» del Diario de la Marina, dice:

«Según noticias auténticas de autorizado origen, en la jurisdicción de Holguín se han presentado últimamente á las autoridades más de cien insurrectos, la mitad armados. Un jefe caracterizado de los mismos se ha presentado también, y varios de los más importantes han pedido ser indultados. La sedición decae visiblemente.»

Este es el sentido en que vienen también las cartas particulares y los últimos números de todos los periódicos que alcanza el correo de ayer. La insurrección, pues, y de ello nos felicitamos de todo corazón, se reduce á la aventura de unos pocos revoltosos, á los que han seguido algunos que, de buena fé, creyeron defraudadas sus esperanzas de reformas, y que una vez desengañados, abandonan el campo. «porque, lo dicen numerosos colegas de Cuba, todos los buenos, y son la mayoría, están por la evolución pacífica.»

Sección de noticias.

De Galicia.

Los diputados y senadores de Pontevedra han encomendado al Sr. Marqués de la Vega de Armijo la misión de celebrar una conferencia con el ministro de Fomento á fin de que se busque el medio de vencer todas las dificultades que vienen aplazando la subasta de las obras del ferro-carril de Redondela á Pontevedra.

Dice El Lerez: «Algo grave pasa en la Administración de rentas de Tuy, cuando el Sr. Jefe económico de la provincia, se ha visto obligado á enviar un oficial con el encargo especial de averiguar la verdad de ciertos rumores que referentes al socorrido, tema de las irregularidades, como ahora dieron en llamar, llegaron á sus oídos.»

Falleció en Orense la Sra. Marquesa de Leis, madre del Senador del Reino por aquella provincia, Sr. D. Antonio Montenegro.

Ha sido trasladado á Oviedo el secretario del Gobierno civil de Orense señor Barbeito.

Sabe un colega que el recaudador de contribuciones de Noya ha entregado á la Junta local de socorros, para las familias de las víctimas del Son, treinta y dos mil pesetas por cuentas de las cantidades recogidas y depositadas por la Junta provincial de la Corona.

Parece que á cada familia se ha repartido de dicha suma, 7.000 reales.

El viento que se desencadenó el jueves en el Ferrol ha derribado las paredes de una casa que se estaba construyendo en el Camino Nuevo y algunos corpulentos árboles de las cercanías del Ferrol.

Durante todo el jueves han estado entrando de arribada en el puerto del Ferrol muchas embarcaciones de pequeño porte que venían huyendo del temporal que reinaba en toda la costa.

Ha fallecido en Madrid el distinguido poeta gallego, hijo del Ferrol, don Luis Sapos.

Los periódicos de la corte dedican un recuerdo á su memoria.

La subasta celebrada en Orense para la construcción del puente del Sil, sobre el río Miño, resultó por segunda vez desierta; temiéndose que, á no modificarse el primitivo proyecto, ó su tipo, habrá puente en embrión para algunos años.

Ha sido nombrado gobernador militar del Castillo de San Anton de la Corona, el comandante de estado mayor D. Isaac Gutierrez.

Dice un colega que dentro de breves días empezará á publicarse en Pontevedra un periódico satírico.

Generales.

Los trajes regalados á la archiduquesa Cristina por S. M. el rey D. Alfonso, y que forman parte de su canastilla de boda, son los siguientes:

«Uno de cola de raso blanco, guardado con ancho volante de punto de Alençon, retenido por gruesos rosetones de raso blanco. La parte de delante está enteramente cubierta de punto de Alençon y de bordados de plata, que dan gran relieve á los encajes. Manto de corte de raso blanco tacho-

nado de florecillas de lis de plata; guarnición de Alençon; feston de rosas blancas sobre el que serpentea un cordón de flores de azahar, con volantes bordados de plata y agremados; dos grandes vueltas á lo Luis XIV, festonadas de encajes y de flores de lis.

Todos los encajes de ese manto están bordados de plata, á fin de darles mayor consistencia y más brillantez.

Cuerpo bordado por la espalda de flores de lis, como el manto, y que parece hacer juego con él.

Dos cuerpos escotados, guarnecidos de Alençon; el uno liso y el otro bordado.

Manto de coche.—Tela de oro y plata, guarnecido de un encaje muy fino y forrado de plumazon blanco.

Traje de baile.—Tul raso azul, bordado y guarnecido de espigas de plata y realizado con ramitos de azucenas y rosas.

Vestido de damasco rosa guarnecido de blonda española muy fina, regalo de la aristocracia de las damas españolas.

Traje de calle.—Delantera á la Pompadour con fondo blanco, cuerpo princesa, de terciopelo labrado con un finísimo bordado de oro en el borde de las vueltas.

Manto de coche.—Terciopelo azul muy oscuro forrado de azul celeste, guarnecido de pasamanería Chantilly y tachones de oro bordados en las mangas, en el cuello y en las puntas del manto.

—El texto del autógrafo de Su Santidad para el periódico *Paris Múrcia*, que ya ha publicado *El Observatorio Romano*, está concebido así:

«Dimisit Noe columban ex arca. At illa venit portans ramum olivæ pientibus foliis in ore suo.—(Gen., VIII)

«Cum tribularentur... de necessitatibus liberavit eos Dominus.—(Ps. 106).

—Leo Papa P. XIII.

—Dice la *Gaceta Universal*:

«La archiduquesa Cristina aporta al matrimonio 200.000 florines y los regalos de boda»

—El discurso pronunciado por el Presidente del Congreso á la que hoy es reina de España, es el siguiente:

«El Congreso de los diputados se congratula de que su amado rey haya puesto en V. A. la esperanza de su ventura, elevándola al lado de su régio Trono, y felicitando con la más viva satisfacción á V. A. por que al ceder á la instancia del amor ha unido su destino con el nuestro y ha hecho poseedora á la nación española de las altas cualidades que en su real ánimo resplandecen.

Público el aprecio que á V. A. ha grangeado sus virtudes en la tierra que fué su cuna, el pueblo español, que ya comienza á estimarlas por la fama, aumentará cada día su afecto y veneración á fin de que nunca en España suspire V. A. por su antigua patria.

Así puede esperarse con fundamento que ni las desgracias, ni los padecimientos, ni los azares de nuestra historia, han podido arrancar, ni arrancarán nunca del corazón del pueblo español el respeto á la virtud, la admiración á la inteligencia y la profunda gratitud á los espíritus generosos que se interesan en su prosperidad.

Acepte V. A. benévolutamente esta felicitación que hoy sale de nuestras almas y que con igual vehemencia saldrá con el tiempo del corazón de los españoles.»

S. A. contestó conmovida, agradeciendo los sentimientos benévolos de los diputados, y que se proponía corresponder á tanto cariño y afecto, demostrando su amor sincero á su nueva patria, que amaba con delirio desde que la ha conocido.

—El *Tiempo*, contestando á *El Imparcial*, que dijo que dentro de poco tiempo se dictarían las órdenes para la instalación de cuatro museos de antigüedades, en Granada, en Sevilla, en Barcelona y en Valladolid, contesta lo siguiente:

«Las órdenes están dadas ya, pues la partila para la creación de los museos estaba consignada en presupuesto, y se ha dispuesto que comiencen á funcionar desde luego.»

—Fundado el gobierno francés en la disposición tomada contra los obispos para impedir los Congresos católicos, el gobierno ha amonestado á monseñor Fava, obispo de Grenoble que fué á presidir el Congreso de Lila, por haber salido de su diócesis sin pedir licencia al gobierno.

—Habla *La Correspondencia*:

«Ampliando una noticia que hemos dado, y de conformidad con lo que nosotros tenemos dicho, sabemos que el manifiesto que se propone publicar el partido progresista-democrático, no verá la

luz tan pronto como algunos periódicos dicen, pues no solo no existe por ahora tal manifiesto, sino un mero proyecto de él, sino que también proyecto y todo no le conocen aún de una manera positiva gran número de los hombres políticos que han de firmarle.

El documento leído últimamente en casa del Sr. Martos, sabemos que antes de que obtenga la debida publicación, sufrirá algunas notables modificaciones, las cuales aconsejan en primer lugar los progresistas-democráticos, porque creen que tal como se halla escrito se hace en él demasiadas concesiones á los elementos avanzados. Además, y para que se juzgue que no se halla tan próxima su publicación, baste saber que ni los elementos zorrillistas que han de firmarle, ni los posibilistas que capitanea el señor Carvajal, conocen á estas fechas de una manera auténtica el texto del documento.

Créese, pues, que antes de que vea la luz, se convocará de nuevo á una recepción previa, á la cual asistirán todos aquellos que estén conformes con la unión democrática. Por estas causas es muy probable que su publicación se difiera hasta mediados del próximo Diciembre.»

—Las noticias de la isla de Cuba son relativamente satisfactorias.

Ya hemos dado cuenta de la presentación á indulto del cabecilla Pancho Jiménez, indicio muy favorable, dada la influencia y prestigio que goza en Cinco Villas. Las presentaciones aumentan todos los días, y la insurrección había decaído mucho en estos últimos.

Los partidos todos de Cuba protestan enérgicamente contra la desatentada rebelión, que no tiene ya ningún justificante y esta protesta ha quebrantado mucho el valor moral de los insurrectos.

¡Ojalá sea pronto pacificada aquella isla, que por desgracia encierra en su seno tantos elementos disolventes! ¡Ah! ¡Tal vez creían los culpables que se arriarían al primer embate el pabellon nacional!

Debemos igualmente añadir que lo mismo Inglaterra que los Estados-Unidos, ven con el mas profundo disgusto una insurrección tan criminal, habiéndose presentado á las Cortes los proyectos de reformas mas liberales que en circunstancias análogas no se ha atrevido á presentar ningún país.

Seccion extranjera.

Al reunirse el jueves de nuevo las Cámaras francesas en París, su presidente, Mr. Gambetta, pronunció el siguiente discurso:

«Señores diputados: El segundo Congreso, al traer á París los poderes públicos, ha devuelto á nuestra incomparable capital el título legal de que por tan largo tiempo se le había despojado sin haber podido empuñecerla. (Aplausos.) La Asamblea soberana ha estrechado por ese voto reparador el lazo de la unidad nacional; ha colocado la residencia del Gobierno y de las Cámaras en el único punto del territorio desde donde se gobierna con autoridad. (Aplausos.)

Ha querido, por último, afirmar á los ojos del mundo la confianza de la nación en la patriótica población de París, que sigue siendo, después de tantas pruebas, la cabeza y el corazón de la Francia. (Nuevos aplausos.)

En adelante, libres de fatigosos y cotidianos viajes, podremos dar al trabajo las horas inútilmente gastadas en nuestras precedentes legislaturas.

La gran tarea de reforma para vuestra empresa en el orden escolar, financiero, económico, militar y político, va á recibir nuevo impulso con vuestra residencia en este prodigioso laboratorio de París, á donde vienen á acumularse todos los recursos intelectuales, á afluir todas las fuerzas vivas de la sociedad, todos los datos de la política interior y exterior, fecundados por un espíritu público cuya vivacidad no altera ni el buen criterio ni el buen sentido.

Habéis, señores, reunido y preparade abundantes materiales de construcción; habéis elaborado no pocos proyectos; es preciso darles cima. (Vivos aplausos.)

Excito á vuestras comisiones á que redoblen sus esfuerzos, á que nos traigan á su hora, que de sea próxima, los resultados de sus discusiones interiores.

A la luz de esta gran tribuna las ideas justas, las reformas nuevas y prácticas se impondrán por sí mismas, y el país, diariamente ilustrado sobre sus asuntos,

verá al fin recompensada su larga constancia. (Aplausos.)

En el cumplimiento de estos trabajos, creed, señores, que escrupulosamente encerrado en los deberes especiales del cargo de que me habeis revestido, me esforzaré en llevar á él toda la imparcialidad, toda la actividad, todo el celo de que soy capaz. (Aplausos.)

Pongamos, pues, resueltamente manos á la obra; elevémonos por cima de los intereses particulares; descartemos las excitaciones inútiles y apasionadas, hagamos converger todas nuestras facultades, todos nuestros esfuerzos hácia el fin supremo; la grandeza de la patria, la consolidación de la república. (Aplausos prolongados.)

El Senado abrió sus sesiones bajo la presidencia del vice-presidente conde Rampon por hallarse enfermo el presidente Mr. Martel. Se verificó el sorteo de las secciones, y Mr. Varroy presentó los dos dictámenes sobre el presupuesto de gastos y el de ingresos de 1880.

La Cámara francesa de diputados, que debe componerse de 535 miembros, cuenta hoy sólo 532, á causa de la defunción de un diputado y de la dimisión de otros dos. La derecha la componen 145 miembros y la izquierda 387.

En el Senado, que se compone de 300 miembros, 75 inamovibles y 225 electivos, hay también tres puestos vacantes. Forman la izquierda 177 miembros y la derecha 120.

Seccion local.

En la noche del domingo le fueron robados dos caballos á D. José Alfonso, de Nadela.

Por consecuencia de la recepción oficial habida el domingo anterior, no se verificó la *conferencia agrícola* que estaba anunciado.

El domingo tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo el ilustrado Ingeniero D. Andrés Avelino Comerma, que pasó por esta ciudad con direccion al Ferrol, de regreso de su viaje por el extranjero, durante el cual ha recibido grandes muestras de aprecio de muchos hombres eminentes.

El *Boletín oficial* publica el anuncio y pliego de condiciones para la subasta de la conducción del correo entre esta capital y Fonsagrada.

Con gran contentamiento del público la rebaja en el precio de la carne lejos de cesar en fin de mes, como anunciaban los carniceros, todavía ha descendido hasta real y medio, á cuyo precio se expenderá la libra desde hoy, en la caseta número 14 de la plaza de abastos, según el anuncio que se inserta en el lugar correspondiente.

Miscelánea.

Santos de hoy.—Santa Bibiana, San Pedro Crisólogo y Santa Elisa.

Efeméride.—(1705).—Toma posesion del obispado y señorío de Mondoñedo Fr. Juan Muñoz Salcedo, prior del Escorial, predicador de S. M. y obispo de Jaen. Entre las muchas obras que hizo, merecen citarse las torres y frontispicio de la Catedral con las estatuas de la Asuncion, San Rosendo, San Gerónimo y San Lorenzo, la torre de San Martín de Villadriente; la cúpula de San Francisco de Vivero y el acueducto de Mondoñedo desde Pedregales.

Pensamientos.—Vale más pasar plaza de asesino que de calumniador: el asesino solo dá una muerte, y el calumniador dá mil.—(Moral de los chinos).

—La verdadera sabiduría es menos presuntuosa que la locura; el sábio duda

casi siempre y cambia, si es preciso, de parecer: el insensato es testarudo; no tutea jamás, sea cualquiera el asunto de que se trate: cree que todo lo sabe y todo lo ignora.—(Moral de los indios).

—El vengarse de un vil es deshonorarse.

—La envidia es una pública confesión de flaqueza ó inferioridad.

—El envidioso enflaquece de lo que á otro engorda.

—El que no tiene opinion propia siempre contradice la de los demás.

—Quien vitupera honras ajenas, de seguro tiene maucillada la propia.

Hé aquí algunos otros extractados de las obras de Alejandro Dumas, hijo, y publicados por el Voltaire.

«Quisiera saber por que las mujeres que tanto se irritan de lo malo que algunas veces decimos de su sexo: son tan implacables las unas con las otras.»

«Las mujeres absolutamente hermosas, no se acuerdan del pudor, hasta que éste les es necesario para hacer valer su belleza.»

«La experiencia y la filosofía, que no se emplean en la caridad y en la indulgencia, son dos adquisiciones que no valen lo que han costado.»

—Vamos, amigo Arturo, dígame Vd. noticias, muchas noticias.

—Noticias, ¿de qué género, señora?

—¿Cómo de qué género?

—Si es necesario respetar el muro de la vida privada, ¿prefiere Vd. historias de la vida... privada de muros?

—Varias mujeres manifiestan su sentimiento de no ser hombres.

—Yo—dice la señora X....—quisiera ser mujer hasta los 40 años, y hombre desde los 40 hasta los 60.

—¿Y despues?... pregunta ingenuamente una amiga, con aire ansioso?

—El *Charivari* publica el siguiente grabado:

Un caballero muy feo está sentado en un palco de proscenio, al lado de una hermosa mujer.

Debajo se lee:

—Atiende, querida... Allí está Dumas en aquel palco de enfrente... Parece que me mira mucho.

—No es extraño... Dicese que está reuniendo datos en favor del divorcio.

—Un paleta pregunta á un empleado del Giro Mútuo:

—Diga Vd. amigo, ¿cuánto me costará enviar 100 rs. á mi pueblo?

—Dos reales, le contestan.

—No es caro eso. Tome Vd. los dos reales.

Y el paleta vuelve la espalda.

—Pero, ¿y los cinco duros?

—¡Ah!... ¿Tambien los he de pagar yo?... ¡Esto es una pilleria!

Belleza mujeril.—Los 30 grados de hermosura que constituyen la mujer perfecta son: tres cosas blancas: la piel, los dientes y las manos; 3 negras: los ojos, las cejas y las pestañas; 3 coloradas: los labios, las mejillas y las uñas; 3 largas: el cuerpo, los cabellos y las manos; 3 cortas: los dientes, las orejas y los pies; 3 anchas: el pecho, la frente y el entrecejo; 2 angostas: la boca y la cintura; 3 gruesas: el brazo, la pierna y la panfarrilla; 3 sueltas: los dedos, los cabellos y los labios; 3 pequeñas: la cabeza, los extremos del seno y la nariz.

—Un pobre chico, enamorado de una mujer que le hacia mil infidelidades, resolvió separarse de ella, y le dijo:

—Te dejo; somos demasiados y tengo miedo de ir á la cárcel.

—¡Por qué, Dios mio!

—Reunion habitual no autorizada.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 1.º 10.º n.—Recibido á las 11.55 n.

El Sr. Sagasta hallase enfermo de un catarro.

—La funcion de toros celebrada en obsequio al régio enlace, estuvo concurridísima, asistiendo al acto la real familia.

Han salido contusos Caballero, Florin y Alguacil y heridos Pinto y Guardia.

SALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARABIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones laboriosas, (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedías, pituitos, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. — 90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Director catedrático Wurzer, et, cetera.

Cura núm. 48.614.—La Señora Marquesa de Bréhan, de siete años de enfermedad del hígado, del estómago, decaimiento, contracciones nerviosas en todo el cuerpo y una tristeza moral.

Cura núm. 63.986.—La señorita Martín, de supresión de la menstruación y del baile de San Vito, abandonada como incurable, perfectamente restablecida por la Revalenta.

Cura núm. 62.845.—Señor Boilet, presbítero, de 6 años de padecimientos de asma con opresión durante la noche.

Cura núm. 70.411.—Señor A. Spadaro, de un estreñimiento pertinaz de nueve años. El padecimiento llegó a ser terrible y médicos eminentes habían declarado que no tenía curación.

Cuatro veces más nutritiva que la carne, no causa irritaciones y economiza 50 veces su precio en medicinas. Ella es también el mejor fortificante para los niños débiles; como para las personas de todas las edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs., y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Lugo: Rodríguez Cortés, botica, Batiales 22, Manuel Maria Iglesias Ferradas botica, Viuda de Artazú comercio, Traviesa, 7.

Pildoras Holloway.—Debilidad hereditaria. Si no se pone la debida atención en las contaminaciones constitucionales y si no se hace lo posible para neutralizarlas, ellas suelen comunicarse a los descendientes y presentarse en formas sumamente repugnantes. El mal puede ser impedido o remediado acudiéndose a estas Pildoras purificantes, que pueden tomarse con seguridad y provecho desde el descubrimiento del primer síntoma hasta la desaparición total de la dolencia. En las instrucciones impresas que acompañan a cada caja de la citada medicina todo paciente verá sencilla pero claramente indicado el modo de remover enfermedades recientes o crónicas de la mencionada clase. Como las Pildoras Holloway promueven la digestión y la asimilación, los delicados por naturaleza adquieren una salud artificial y los que han decaído prematuramente recobran la que creían perdida para siempre.

ANUNCIOS.

Tarjetas para visita.

En competencia con las litográficas y con las de cualquiera otra clase, se hacen en la imprenta de este periódico a 10 reales el ciento.

Cuentas municipales.

Se encarga de su formación D. Luis Amandi, secretario del Ayuntamiento de Becerreá.

Práctico en las operaciones de contabilidad municipal conoce los principales obstáculos con que luchan en muchas localidades los cuentadantes responsables, así como los medios hábiles de allanar aquellos y formalizar prontamente las cuentas. Los que quieran utilizar sus servicios pueden entenderse directamente con el mismo en dicho Becerreá.

N. 43

Venta de solares.

Continúa la venta de los solares sitos en la calle del Progreso de esta Ciudad. Las personas que deseen adquirirlos pueden concurrir a la calle de Armaña, número 7, piso 1.º, donde se les enterará del precio y demás condiciones. N. 51

Depósito de calzado.

Calle de Armaña, 7.

Acaba de establecerse en dicha calle un almacén de calzado procedente de las más acreditadas zapaterías de Santiago. Dispuesto su dueño a complacer al público iugués, expenderá dicho calzado a precios sumamente económicos como podrá convencerse todo el que desee comprarlo.

Hay un abundante surtido de todas clases y a todas medidas, así para caballero, como para señora, no escaseando las zapatillas de orillo, paño, fieltro, bordadas y de alfombra. N. 46

La Proveedora Universal

Pastillas de viaje de la fábrica de chocolate de Francisco Fernandez y hermano, calle de la Reina, número 10, Lugo.—Las pastillas de viaje que elabora Francisco Fernandez y hermano, son tan apropiadas, son tan convenientes para todo el que viaja, que más bien debiera llamárselas pastillas indispensables: están elaboradas de un exquisito chocolate hecho expresamente para comerlo en crudo; y al objeto de 56 a 80 pastillas entran en una libra, perfectamente empaquetadas cada una de por sí, que a la par de ser elegantes, se conservan de seis a ocho meses; no hay dulces, no hay confite que pueda reemplazar a las pastillas de viaje de Francisco Fernandez y hermano: ellas desempeñan las funciones de reparar la flaqueza del estómago. El agua que al que viaja tanto daño suele hacerle, por la variación propia de los puntos que recorre, tomando ántes dos pastillas, puede estar seguro le sentará bien, ningún mal efecto puede temer de un vaso de agua; ellas, en fin, evitan la debilidad del estómago, que por las horas intempestivas de las comidas suele afligir a la mayor parte de las personas la tos, y aun calman los padecimientos de la laringe, y suavizan la garganta del polvo y miasma que se aspira en los viajes. Se venden por libra a 12, 16 y 20 reales y en cajitas. N. 3.

Venta de una tartana

Se vende una tartana en muy buen estado con todos los aparejos para dos caballos. Se halla montada en magníficos muelles.

El que desee comprarla puede entenderse con su dueño, calle de San Marcos número 6. N. 52

PIEDRAS FRANCESAS

para Molinos Harineros.

Son de la mejor calidad conocida y sus precios sumamente baratos.

Se venden a plazos y al contado en el BAZAR DEL SIGLO XIX de H. Hervada y C.º, Acevedo 77, Coruña; informarán en esta, Comercio de D. Antonio Mendez. N. 10.

Litografía de M. Roel.

REAL, 26, CORUÑA.

En este establecimiento se continúan haciendo toda clase de tarjetas, blancas y en finos colores para visita y anuncios, circulares, cartas de aviso, esquelas de enlace, de ofrecimiento de casa, profesiones y funeral, etiquetas para vinos, licores, conservas, boticas y chocolates, letras de cambio, facturas, recibos, abonarés, láminas, estados, mapas, portadas de escrituras, patentes, diplomas, carteles de anuncios, sobres y papel timbrados en finos colores y comercial para cartas, papelería blancos y de colores de varios tamaños para impresiones y toda clase de documentos para oficios. N. 8

A los consumidores.

En la caseta núm. 14, del carnicero Juan Cedron, se vende desde hoy, carne muerta y reconocida en el matadero, al precio de real y medio la libra. N. 54

Venta de una casa.

Se vende a voluntad de su dueña la casa núm 9 de la calle de San Roque, y el que desee adquirirla puede pasar a tratar con doña Manuela Madarro que vive en la misma. Consta de tres pisos con sus bajos, dos cocinas, tres cuartos, catorce alcobas y cuatro salas con sus gabinetes. N. 56

PASTA PECTORAL DEL DOCTOR ANDREU. REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE TOS

CATARROS, RONQUERAS, ETC. FACILITANDO SIEMPRE LA ESPECTORACION.

Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de Barcelona, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la tos con esta pasta pectoral, despues de haber recurrido a todas las fórmulas más conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente a sus numerosos enfermos, de las cuales recibimos cada día muestras de verdadera gratitud y aprecio.

Es también el medicamento más cómodo y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas.

MILLARES DE CAJAS expedidas mensualmente y un incesante número de pedidos que tenemos de toda España y algunas poblaciones del extranjero, son también una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el único positivo para los efectos a que se le destina.

ALIVIO Y

ASMA

Ó SOFOCACION

CURACION DEL ASMA DE TODA CLASE

por los Cigarrillos balsámicos y los Papeles azoados.

Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo, aún en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.

Los ataques de asma por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.

Se venden estos medicamentos en la farmacia de su autor, Bajada de la Cárcel, núm. 6, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos.—Se hallarán también en las mejores farmacias de España y sus Antillas, así como también en Portugal, Francia e Italia. N. 39.

COMERCIO DE ANTONIO MENDEZ.

PLAZA MAYOR, NUM. 10.—LUGO.

DEPOSITOS.

DE PUNTAS DE PARIS. PINTURAS, CAMAS DE HIERRO Y PAPEL.

¡¡¡Gran rebaja en los precios!!!

En este mismo local hay un gran surtido de Paquetería Catalana.—Quincalla.—Ferretería.—Herramientas.—Herrajes para Casas.—Vidrios.—Perfumería.—Juguets.—Objetos para Viaje.—Máquinas de Raymond.—Hules variados en colores.—Planchas de vapor.—Paraguas.—Antukas.—Bastones.—Bujías inglesas.—N. 33

MALA REAL INGLESA.

ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

VAPORES CORREOS

PARA LISBOA, MONTEVIDEO Y BUENOS-AYRES

Directamente sin tocar en Río-Janeiro para evitar cuarentenas, saldrá un Vapor de esta antigua Compañía todos los días 2º ó 3º de cada mes de

CARRIL Y VIGO.

El 3 de Diciembre, saldrá el magnífico Vapor

TRENT.

PRECIOS DE PASAJE

De Carril y Vigo a Lisboa.

De Carril y Vigo a Montevideo y Buenos-Ayres.

1.ª Cámara	Reales Vellon	300	1.ª Cámara	Reales Vellon	3.130
2.ª Idem	—	200	2.ª Idem	—	1.955
3.ª Idem	—	100	3.ª Idem	—	1.075

Llevará cocinero y camareros españoles, para mejor servicio y agrado de los Pasajeros, dándoles cama con ropa, comida abundantísima con vino, y asistencia médica.

Para informes y obtener billetes, acudan a sus Consignatarios en VIGO, D. ESTANISLAO DURAN; en CARRIL, D. RICARDO DE UNOSTE.

EXPULSION COMPLETA DE LA TENIA O SOLITARIA.
EN EL MISMO DIA QUE SE TOMEN LAS CÁPSULAS TENIFUGAS De Moreno Miquel. De Moreno Miquel, 2, ARENAL, 2.—MADRID. Precio 60 rs. frasco con su instrucción. GRAGEAS YERMI-FUGAS de Moreno Miquel, para destruir las lombrices intestinales y hacer desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan.—Precio: 5 rs. caja. Unas y otras si se piden directamente a Madrid casa del autor, con el aumento de 5 rs. se remiten certificadas a provincias y Portugal.—Depósito en las principales farmacias.